



▲6月15日,在以色列中部巴特亚姆市的一处导弹袭击现场,应急救援人员搜寻废墟下的人员。 组图/新华社

普京愿当以伊冲突调解人

特朗普接受,马克龙反对

综合央视、新华社 当地时间15日晚间至16日,本轮以伊冲突进入第四天,不仅丝毫没有停歇迹象,双方死伤人数还不断增加,且多为平民。俄罗斯总统弗拉基米尔·普京表示愿意出面调解以色列与伊朗当前冲突,美国总统唐纳德·特朗普15日表态说对此持开放态度,法国总统埃马纽埃尔·马克龙则拒绝这一提议。

特朗普:敦促以伊“达成协议”

以色列13日凌晨对伊朗发动大规模突袭后,普京当天晚些时候与伊朗总统马苏德·佩泽希齐扬和以色列总理本雅明·内塔尼亚胡分别通话,表示俄方愿意调停,以避免局势进一步升级。

以伊冲突16日进入第四天,没有停歇迹象。以色列扩大了袭击范围,伊朗国防部、外交部等政府机构和能源设施成为最新打击目标;按照以方说法,伊朗向以色列发射的270多枚导弹中,有22枚突破以方“铁穹”防空体系,落在居民区,造成14名以色列人死亡。伊朗卫生部说,伊朗四天来有224人死于以军空袭,其中90%是平民。

特朗普15日接受美国广播公司采访时说,美国目前没有参与以色列对伊朗的军事打击,但以后“有可能”会介入。针对普京提出愿出任以伊冲突调解人的想法,特朗普表示持开放态度。

特朗普敦促以色列与伊朗“达成协议”,但说双方需要先“打出结果”。特朗普说:“我认为是时候达成协议了。但有时候他们必须通过打仗解决争端,我们将拭目以待。”

有记者问及美国是否要求以色列暂停空袭伊朗,特朗普拒绝回答。

伊朗外交部长阿巴斯·阿拉格齐先前表示,只要以色列停止打击伊朗,“我方也会停止回击”。

15日正在格陵兰岛访问的马克龙对特朗普接受普京调停以伊冲突的想法表示拒绝,强调俄方当前仍深陷俄乌冲突。马克龙还说,法方没有参与以色列针对伊朗的任何军事行动。

土耳其总统雷杰普·塔伊普·埃尔多安15日与特朗普通电话时表示,土方愿意推动伊核问题的解决。原定于15日在阿曼举行第六轮美伊间接谈判已被取消。

塞浦路斯总统尼科斯·赫里斯托祖利季斯15日称,伊朗请求塞浦路斯向以色列传递“一些信息”。但他没说传递的伊方官员是谁,也没说具体内容。据路透社报道,塞浦路斯和伊朗两国外长13日晚通过电话。

伊朗外交部发言人伊斯梅尔·巴加埃15日晚些时候否认上述说法,称伊朗没有通过第三方向以色列传递任何信息。

以色列多地人员伤亡,发电厂受损断电

从当地时间15日深夜起,为回击以色列军事袭击,伊朗再度向以色列连续两轮大规模发射近百枚导弹,两轮袭击间隔4个多小时,目标瞄准以色列中部和北部的军事、经济、工业核心区。

多枚来袭导弹突破以军防空系统,先后击中以色列北部海法、中部特拉维夫、佩塔提克瓦等地的住宅楼和基础设施。海法遭袭地点为以色列拉斐尔先进防务系统有限公司。

以色列国防军表示正在努力拦截导弹。当地民众被指示留在避难所,直至另行通知。

此次袭击还破坏了以色列中部一座发电厂,引发长时间断电和火灾。

此外,当地时间16日凌晨,以色列海法的一座炼油厂被伊朗导弹击中,引发大火。

当地时间16日凌晨,以色列国防军发表声明称,确认最近有导弹从伊朗向以色列发射,以方防御系统正在努力拦截威胁。以色列多地拉响防空警报。据以色列媒体报道,以色列多地出现人员伤亡。

当天早些时候,以色列本土守备司令部发布指示,要求该国居民继续留在防空设施附近,减少在公共区域活动,避免聚集,并在收到警报时立即进入防空设施躲避,直至新的正式通知发布。

以军称打击伊“圣城旅”德黑兰指挥中心

以军15日晚些时候发布消息称,以色列空军袭击了伊朗东北部的马什哈德机场,击中一架伊朗空中加油机。该机场距离以色列约2300公里。以军称,本次打击是自13日发起行动以来,以军对伊朗进行的距离最远的一次打击。

据伊朗法尔斯通讯社15日晚些时候报道,有炮弹落在马什哈德机场附近,当地防空系统立即启动,摧毁了所有敌方目标。机场建筑物和跑道均未受损。

以色列军方16日说,以军打击了伊朗伊斯兰革命卫队下属“圣城旅”位于伊朗首都德黑兰的多个指挥中心。

以军发表声明说,这次打击在精准情报指引下完成。声明称,“圣城旅”人员在这些指挥中心推进对以色列的“恐怖袭击”。

16日,以色列国防军发表声明,证实以军在15日的空袭中打死伊朗伊斯兰革命卫队情报机构负责人穆罕默德·卡齐米等4名高级情报官员。

报道说,以空军袭击了一栋位于伊朗首都德黑兰的建筑,袭击发生时多名伊朗情报官员在该建筑内。卡齐米及其副手哈桑·穆哈盖格和伊朗伊斯兰革命卫队“圣城旅”情报机构负责人及其副手在袭击中身亡。

据伊朗塔斯尼姆通讯社15日援引伊朗伊斯兰革命卫队的声明报道,卡齐米及其副手哈桑·穆哈盖格以及另一名高级将领穆赫辛·巴盖里死于以色列对德黑兰发动的空袭。

▼6月15日,在以色列北部城市海法,应急救援人员在导弹袭击现场工作。



连线

全境限制加汽油 很多酒店订不到

身在伊朗德黑兰的湖南人接受本报采访

当地时间16日凌晨,伊朗向以色列发射导弹,双方的冲突已经爆发多日。同日,记者采访在伊朗的华人,请他讲述自己的经历。

刘先生是株洲人,在伊朗生活了十多年。他表示,目前自己和家人朋友仍然在德黑兰,不过他所在的城市氛围已经有了一些明显变化。他说:“许多当地人都已经离开德黑兰到外地去了,特别是去伊朗北部的一些小山村,昨天(15日)去外地的路上都很堵。”

此外,刘先生表示大家对冲突都很担心。他说:“昨天(15日)很多中国人都通过陆路去其他国家了,从德黑兰出发他们都是包车,然后去土耳其,去亚美尼亚,去阿塞拜疆,通过陆路的口岸,然后离开伊朗。当地人都是开车,然后都是去外地,去一些什么东西都没有的小城市。”

这几天,刘先生发现当地的很多居民都在有序地持续囤物资,当地政府也让民众囤积必要的生活物资。中国驻伊朗使馆最近也有发消息让大家尽量不要外出。刘先生目前的计划是暂时不出门。他说:“我们有可能今天(16日)会去外地,我们去北部里海边上那些小地方,暂时到那里去待一段时间。”

刘先生补充说:“因为从(新一轮冲突)第一天开始,这边轰炸得越来越频繁。其实大家对局势的安全——比如爆发多厉害的冲突——倒不担心,只是都担心发生误炸。误炸一方面伤及平民,另外也会让冲突升级,不只针对军事基地……”如果冲突进一步恶化,刘先生则会考虑自行撤离。

刘先生表示,平常是晚上12点前睡觉,但连日来的爆炸声以及导弹拦截声实在太响,根本没办法睡。他说:“今天(16日)凌晨四五点钟睡的,然后听到一波轰炸声。”

刘先生与当地的朋友联系得知,当地政府所有的单位和学校都是放假的。他说:“有可能今天(16日)会看看一些常驻伊朗的朋友,看他们有什么计划。有可能大家组团一起去外地。大家如果选择去外地,一般是有当地朋友,他们自己家里面有房子提供居住,否则可能找不到住的地方。因为很多伊朗本地人已经去那些小地方了,我们可能租民宿、酒店之类的。前两天,我们打了一些电话,问那些地方的房源,他们都没有空着的房子。”就刘先生自己而言,他有朋友跟伊朗人结婚,那些朋友有空着的房子,如果冲突到了非常严重的地步,刘先生将会立即出发前往那里。

要离开德黑兰也是个问题,德黑兰当地的铁路及大巴等公共交通设施都停了。他说:“昨天(15日)我们帮一个公司联系,他们有20个人左右要撤离。我们联系大巴,得知现在费用已经很高了,一台车已经在2500美元(约人民币1.8万元)到3000美元(约人民币2.15万元)。这是9个小时的路程,就算是这个价格,现在也不太好包到车子。往常包这个大巴大概是300美元(约人民币2154元),现在已经涨到十倍了。”

对于刘先生这样长期在伊朗的人,他们都有车,但是加油是个问题,整个伊朗现在加汽油都有限制,不太好加。他说:“伊朗现在汽油也被控制,你去加油站的话,一般只能加个十升多了,不然不给你加。” 记者彭昕宇